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JEWISH MILITARY,  HOLOCAUST, PALESTINE MANDATE AND MORE.    

 ALL ITEMS SUBJECT TO PRIOR SALE 

 
 

1. CLAYMAN,  LTJG,  USNR  -  CHAPLAIN DAVID AND SP4  S.  

MEHLMAN,  CHAPLAIN’S ASS’T.  SHALOM ALOHA Published in 
the Interest of Jewish Personnel in the Hawaiian Area Pearl 
Harbor Office of the Jewish Chaplain 1960. 

27x 20 cm, stapled in one corner, 10 pp. A piece of Jewish military 
ephemera.   OCLC 236107328 - one copy at Harvard  [ref: 22131]  
          £150 
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2. THE JEWISH CHRONICLE - WAR 

NUMBER [SUPPLEMENT] November 
19th, 1915 London Jewish Chronicle 1915 

Original illustrated wrappers, 38 cm, xvi pp, 
text in English, illustrated, adds. Supplement 
with portrait photos of distinguished Jewish 
soldiers, KIAs, WIAs, Mr. De Rothschild’s 
three soldier sons, Jewish military chaplains, 
and Jewish soldiers in British units around the 
world. Leopold de Rothschild has a full page 
portrait photo at the front on the occasion of 
his 70th birthday.  Some soiling and minor 
tearing to wrappers. Folded. 
[ref: 15557]      
 £180 

 

 
 

 
   

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

3. EVENING SERVICES FOR THE SABBATH AND WEEK-DAYS - 

SPECIAL EDITION PUBLISHED FOR THE JEWISH WELFARE BOARD 

- US ARMY AND NAVY CO-OPERATING WITH AND UNDER THE 

SUPERVISION OF THE WAR DEPARTMENT COMMISSION ON 

TRAINING CAMP ACTIVITIES. New York Central Conference of 
American Rabbis, 1918. 

Original cloth, 58pp, 17cm.   Reprinted from the Union Prayer Book. A 
special edition for Jews in the US Military OCLC - 47067522   
[ref: 18087]          £150 

 



 

4. SHUBOW,  

JOSEPH S.  

(CHAPLAIN)  CHAPEL 

BULLETIN - 12 JANUARY 

[SOMEWHERE IN 

HOLLAND] Little Dutch 
Synagogue Re-
consecrated - First Event 
of its kind - General 
Anderson Delivers 
Address  Somewhere in 
Holland  1945 

33cm, 2 pp JWB symbols on mast-head. The Bulletin reports 
“An event of extraordinary character occurred last Saturday afternoon, 6 
January 1945, when the little local Dutch Synagogue, after having 
suffered desecration and defilement by the Nazis during their stay in the 
area, was rededicated to divine service….”  [ref: 22061]   £450 

 
 

5. BLINDER,  SAMUEL  XIX CORPS 

SCROLL NO 3, 24 JUNE 1945. Germany  
1945 
16 pp paper heavily browned and fragile 
with some cracks. 29 x 21 cm. The 
Chaplain’s message includes reference to 
the fact that  
 
General Eisenhower invited 
members of Congress and 
journalists to see the newly 
liberated camps so that they could 
bring the horrible truth about Nazi 
atrocities to the American public. 
see also the Buchenwald Camp: The Report 

of a Parliamentary Delegation. which 

reports - ‘On 19th April, 1945, in the course of a statement in the 
House of Commons on the German concentration camps, the Prime 

Minister said: “I have this morning received an informal message 

from General Eisenhower saying that new discoveries, particularly 
at Weimar, far surpass anything previously exposed. He invites me 

to send a body of Members of Parliament at once to is headquarters 
in order that they may themselves have ocular and first hand proof 

of these atrocities. The matter is of urgency….”   - Churchill 
statement in House of Commons 

 
see the entry at the USHMM 
https://newspapers.ushmm.org/historical-article/1945-chaplains-
message-18752  [ref: 22060]      £500 

 

 
 

 



 
 

 

6. TEFILA BAAD NITZACHON TZIVATANU [PRAYER FOR THE 

SUCCESS OF OUR ARMY, THE ARMY OF ROUMANIA, ON THE FIELD 

OF BATTLE   Societatea Caritatea  
Large broadside prayer sheet 48 x 56 - Text in Hebrew and Rumanian. 
First World War. There is a prayer for Ferdinand the First (who was King 
of Rumania 1914-1927). There is also a whole list of numbered prayers 
and wishes in both Hebrew and Rumanian. There is a handwritten 
listing of names and addresses on the back of the poster.  
[ref: 22062]          £500 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 



 
 

7. KAMENETESKY,  NATHAN (1930-2019)  MAKING OF A 

GODOL: A STUDY OF EPISODES IN THE LIVES OF GREAT TORAH 

PERSONALITIES [ GADOL ] FIRST UNCENSORED EDITION  

[Jerusalem] Masoroh 2002 
Original cloth, 24cm, 2 vols.  1,398 pp. 
DJ. very good condition. ISBN 965-
90379-0-2. n 1987, R. Nosson 
Kamenetsky retired from his position in 
the ITRI Yeshiva and began exhaustive 
research into the life of his father, R. 
Yaakov Kamenetsky. This research 
resulted in these comprehensive 1,398 
page work published by HaMesorah 
publications, consisting primarily of 
analysis of episodes of the lives of sixty 
eminent rabbinic personalities. This 
work was to be the first of four volumes 
on these subjects. Only a limited 
number of copies were produced, as R. 
Nosson felt that this work was not for 
the general public. Immediately after its 
publication, an uproar ensued, as some 
felt that some of the matters described 
should not be recorded for posterity. A 
controversial ban was placed on the 
book, resulting in most of the copies 
getting destroyed. The books were later 
republished in a revised version. The books say Volume 1 – part one and 
part two. As more volumes were initially intended. A copy sold at auction 
in the USA in April 2023 for a hammer price of $2,250 plus commission 
= $2,812.50 
   

[ref: 22117]          £1,500 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

8. [HOLOCAUST] PAROCHET Gluszyca (Wustegiersdorf)    
PAROCHET AND LINTEL FROM DP CAMP. – Gluszyca 
(Wustegiersdorf, Gross-Rosen Concentration camp later a DP 
Camp). A parochet used in one of the DP camps in the immediate 
aftermath of the Holocaust. In memory of murdered relatives by 
their survivors. 

“In memory of our dear parents that were martyred (died 
Al Kiddush Hashem) Sholem Ben Moshe Michoel, Esther 
Shaindel Ben Reb Elchonon and our Brother Michoel Ben 
Reb Sholom who were murdered Al Kiddush Hashem at 
Treblenka and Auschwitz. Chaim Edelman, Rachael Leah 
Wigensberg and her husband Shlomo. Gluszyca Poland 
(formerly Wustegiersdorf, Gross Rosen). 1st of Tishri, 
1947.” [Text in Hebrew] 

This Parochet must have been donated for the Yomim Noraim. 140 
cm high and 124cm wide with matching lintel names embroidered 
on it in Hebrew. A rare, poignant and historic item.    
[ref: 18422]         £1,750 

 

 
 



 
 

9. [HOLOCAUST] SIDDUR TARYAG 

MITZVOT Bseder Tov Vayafeh Lizicharon 
(presented in a way that can be 
memorised).  Germany  1948 
Original wrappers, 16 pages, 16 cm. It 
appears to be a reprint of OCLC 
1049710573 (HUC), that was originally 
printed in Munkacs in about 1930.  A 
Shearet HaPletah for use by the survivors 
in the DP Camps in the aftermath of the 
Holocaust. [ref: 22095]   £200 

 

 
 

 
 

 
 

  
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

10. IN AND AROUND HAIFA: WELFARE HANDBOOK FOR THE 

FORCES  Haifa  c. 1940's 
Original wrappers, 18cm., 60pp., 32pp. of advertisements, text in 
English, a guide issued to members of the HM and Allied Forces in 
Haifa, a fold out guide map of Haifa attached to back page. 45x49cm.It 
marks bus routes, out of bounds areas, churches, hostels, hospitals, and 
soldiers clubs etc. Crease to one corner of booklet, very good condition.  
Foreword by Brigadier J. O Carpenter C.B.E, M.C [ref: 22096]   
                                          £275 

 

 



 
 

 

11. JEWISH WOMEN'S WEEK MAY 6TH - 

13TH 1951.  London L.D. & Co. 1951 
23 cm, [4] pp, text in English, illustrated. 
Call for donations addressed to 
participants of the Jewish Women’s Week 
1951, for the sake of new immigrants to 
Israel. Includes a list of sponsoring 
organisations and a list of officers and 
executives. Illustration at rear shows new 
immigrants moving from DP camps to 
new houses in Israel. [ref: 15924]  
      £75 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

12. LAWS OF THE SPANISH AND 

PORTUGUESE JEWS’ ORPHAN 

SOCIETY FOR EDUCATING, 

MAINTAINING, CLOTHING AND 

APPRENTICING ORPHAN 

CHILDREN.  London , 1935 
Original gilt cloth, 21cm, 37 pp. It 
includes a list of life governors and 
subscribers. The Society was 
instituted in 1703 and the Laws were 
updated in 1863, 1885 and 1935. 
Overall very good condition.     
[ref: 22070]   £125 

 
 

 
 

 

 



 
 

13. A NATIONAL HOME FOR THE JEWISH 

PEOPLE. THE BRITISH GOVERNMENT'S 

RECOGNITION OF THE ZIONIST MOVEMENT - 

REPRINTED FROM THE JEWISH CHRONICLE.  
London, Clay and Sons, LTD. 1917. 

Original wrappers, 21.5cm, 16pp, text in English, 
rusty staples, still a good copy. Contains the letter 
of A. J. Balfour to Lord Rothschild [the Balfour 
Declaration] and opinions of noted men on the 
Zionist movement. It also has a lengthy article 
with the title of the pamphlet. Reprinted from "The 
Jewish Chronicle".  [ref: 11510]   £450 

 
 

 

 

14. A PARADE IN HONOUR OF THE BIRTHDAY OF H. H. KING GEORGE 

VI  Jerusalem  1946 
Original wrappers, 20cm, 6 pp, map unfolded is approx. 28 x 38 cm, 
some gluing and abrasion to rear cover probably from postal sticker, 
overall good condition.  
It has the program of the parade held in June 1946. The program 
includes the timetable in Hebrew, Arabic & English, as well as the map of 
the parade route, and the list of marches, including military and 
Palestine Police units.  [ref: 22108]     £275 

 
 

 
 



 
 
15. EF  

BRITISH ARMY 

MAP OF 

JERUSALEM 

AREA WW1 7th 
Field Survey 
Coy, RE EEF 
(August 24th 
1918) 

Marked Secret - 
73 x 51 cm - On 
linen - Scale 
1:40.000 - 2nd 
edition 
Provisional.  A 
rare WWI army 
map covering 
the Jerusalem 

area. In the top right hand corner it says ‘copy No.’ but it is blank. 
Presumably they were very restricted as to who could obtain copies.  [ref: 
19819]           £280 
 

16. SIXTH ANNUAL JEWISH NATIONAL FUND BAZAAR AT THE 

WHITECHAPEL ART GALLERY ... FROM SATURDAY 21ST TILL 

SUNDAY 29TH MARCH, 1925 London East London Jewish 
National Fund Commission 1925 

Original wrappers, 25 cm, 18 pp, text in English, adverts.   Rusty staples, 
folded, some soiling to wrappers. One of numerous fairs and bazaars to 
promote Palestine related companies.[ref: 15728]    £150 

 
 

 
 



 
 
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

17. REGISTER OF JEWISH SURVIVORS 2 VOLS. I. LIST OF JEWS 

RESCUED IN DIFFERENT EUROPEAN COUNTRIES [60,000 

NAMES].  II: LIST OF JEWS IN POLAND [58,000 NAMES]  
Jerusalem Jewish Agency For Palestine, Search Bureau for 
Missing Relatives 1945 

Original wrappers, 23cm, 360 + 302 pp - There is an English and a 
Hebrew Introduction. In the aftermath of the Holocaust there was a need 
to locate survivors to re-unite families and friends and establish who 
survived. There were numerous publications issued by Jewish refugee 
organisations attempting to identify survivors.   OCLC 11424151  [ref: 
22130]           £980 
 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

18. SOLDIERS BULLETIN Published For the English Speaking 
Soldiers By the United Workers Party (MAPAM) 7 issues No,2, 3, 
4, 6, 7 & 8 Between November 1948 and May 1949    

[ref: 22064]         £400 

 

 
 

 

19. SPECIAL SERVICE TO TAKE PLACE IN 

THE SPANISH AND PORTUGUESE JEWS' 
SYNAGOGUE, BEVIS MARKS, ON SUNDAY 

8TH KISLEV (16TH DECEMBER), 5627 ON 

THE OCCASION OF THE INSTALLATION OF 

THE REV. PROFESSOR B. ARTOM, AS 

HAHAM (ECCLESIASTICAL CHIEF) OF THE 

CONGREGATION LONDON  
Wertheimer, Lea and Co.  1866 
Original Wrappers, 26cm, 4pp. Ex library. 
Benjamin Artom (1835-1879) was the 
Haham till his untimely death.  He was the 
Rabbi of Naples and came to London to 
become the Haham.   
[ref: 17461]    £250 

 
 

 

 
 

 



 
 

 
 

 

20. STATUT DES DEUTSCH-
ISRAELITISCHEN SYNAGOGEN-
VERBANDES ZU HAMBURG. 

[CONSTITUTION OF THE 

GERMAN JEWISH SYNAGOGUE 

ASSOCIATION IN HAMBURG.]]  
Hamburg H. Hammer 1927 

Original Wrappers, 22 cm, 22 pp text 
in Gothic German script. Originally 
formulated in 1863, it was revised in 
1927. OCLC 234102376  
[ref: 16951]    £180 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

21. TEFILLAH BE-VATEI KNEISIYOT 

SHEL...SEFARDIM...BE-LONDON...BE'AD 

HA-SIR MOSHE MONTEFIORE LEMA'AN 

YATZLIACH ET DARKO BE-LEKHTO EL 

ERETS RUSSIA -PRAYER OFFERED UP IN 

THE SPANISH AND PORTUGUESE JEWS' 
SYNAGOGUES OF ENGLAND, ON 

SABBATH, JULY 13TH, 5632, FOR THE 

SUCCESS OF SIR MOSES MONTEFIORE'S 

JOURNEY TO RUSSIA.  London 
Wertheimer, Lea & Co. 1872 
Original yellow printed wrappers, sewn, 
22cm, [3] pp. Text in Hebrew and 
English.  Some soiling to wrappers. 
Lower left-hand corner missing not 
affecting text.   Lehmann p.157  
[ref: 18712]     £350 

 

 



 
 
22. WHOSE FIGHT IS IT?  London 
Trades Advisory Council c 1948 
Original decorative wrappers, 22cm, 18 
pp. Pamphlet against anti-Semitism and 
Fascism with articles by trade union 
members.    [ref: 19740]    
     £150 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

23. HAGGADAH SHEL PESACH MIT IVREI 

TIETSCH  Botashan  Ezriel Greenberg and 
Sons Botashan - printed at Verlag Amkraut 
& Freund Prezemysl circa 1930 
Original red wrappers, 23cm, 64 pp. With 
Yiddish translation and the commentaries of 
the Dubno Maggid in Yiddish. Yudlov 3213 
(Yaari 2482) [ref: 18949]               £85 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 



 
 

 
 

 

24. YOM HAMEDINAH 

NEWSPAPER  Tel Aviv  1948 
Hebrew Copy. Some age-toning and 
wear. Single sheet 2 pages, 58 x 44 cm. 
A celebratory joint issue by several of 
the newspapers in Israel on the 
Declaration of the State of Israel. On 
the front page there is the Declaration 
of Independence and a picture of 
Herzl.   
[ref: 19813]    
 £495 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 

25. [ALFRED LEVY &  ALFRED 

LISSER]  VERFASSUNG DER 

DEUTSCH-ISRAELITISCHEN 

GEMEINDE IN HAMBURG 

[CONSTITUTION OF THE GERMAN-
JEWISH COMMUNITY IN HAMBURG]   
Hamburg Ackermann & Wulff 1925 
Original Wrappers. 22x4,5cm 19 pp. 
Loose insert of 3 pages with the rules 
for voting for communal 
representatives. Text in German. Only 
2 copies on WorldCat (Denmark, 
Israel)  Very good  condition. 
[ref: 16949]     £150 

 

 
 



 
  

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

26. [PARODY]  ASSEMBLÉE NATIONALE CONSTITUANTE 

[NATIONAL CONSTITUENT ASSEMBLY -  FRENCH 

REVOLUTION]  EVÉNEMENS REMARQUABLES & INTÉRESSANS À 

L'OCCASION DES DÉCRETS DE L'AUGUSTE ASSEMBLÉE NATIONALE, 

CONCERNANT L'ÉLIGIBILITÉ DE MM. LES COMÉDIENS, LE 

BOURREAU & LES JUIFS.   Paris? 1790 
More recent wrappers, 19 cm., 37 p., text in French, engravings, very 
good condition. Extracts from the proceedings and decrees of the 
National Assembly. OCLC 14950231  [ref: 13166]    £350 

 

 
 

27. BAYLISS,  SIR WM.  M.  

[PROFESSOR OF GENERAL 

PHYSIOLOGY IN UNIVERSITY 

COLLEGE,  LONDON]  THE JEWISH 

METHOD OF SLAUGHTERING 

ANIMALS FOR FOOD - REPORT  
London, The Board of Deputies of 
British Jews 1930 
Original wrappers, 18.5cm, 11 pp, 
light rusting from staples otherwise 
very good condition.  Deals with the 
on going attack on Shechita.  
[ref: 8312]     £85 

 

 
 

 
 

 



 
 

28. BETH SIMCHAT TORAH 

[LGBTQ+] AND WITH ALL YOUR 

SOUL - UV’CHOL NAF-SH’CHA The 
Order of Evening Services For the 
Days of Awe New York Beth Simchat 
Torah - The Gay Synagogue of New 
York 1982 

Plastic spine, with cardboard rear cover and 
mylar front cover, 28cm, 137 pp. Text in 
Hebrew and English.   
HUC has OCLC 1089396854 OCLC of 
reprint by Congregation Ahavat Shalom, 
San Francisco, 1986. There appear to be no 
copies of this edition on Worldcat   
[ref: 19147]     £200 

 

 
 

   
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 

29. BEVIS MARKS MARRANOS IN PORTUGAL - SURVEY BY THE 

PORTUGUESE MARRANOS COMMITTEE LONDON, 1926-1938  
London Bevis Marks 1938 

Original wrappers, 22cm, 26 pp, several illustrations. Some foxing.   It 
gives an overall report on various aspects of the community and their 
needs. Includes photographs of the synagogue and some of the major 
people in the community.  [ref: 21861]      £150 

 

 
 



 
 

30. BOARD OF DEPUTIES OF 

BRITISH JEWS MEMORANDUM 

SUBMITTED TO THE ANGLO-AMERICAN 

COMMITTEE OF ENQUIRY INTO THE 

JEWISH PROBLEM IN EUROPE AND THE 

FUTURE OF PALESTINE Submitted 23rd 
January, 1946.  London,  Board of 
Deputies of British Jews 1946 
Original wrappers, cover title, 24cm, 14 pp, 
Some minor soiling, overall very good 
condition.    
[ref: 18636]    £250 

 
   

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

31. BRITISH ORT  THE SOCIETY FOR THE PROMOTION OF TRADES 

AND AGRICULTURE AMONG THE JEWS IN RUSSIA  London,  
Offices: 54, Grove End Road, St. John’s Wood, NW8  1921 
Original Wrappers, 22cm, 16pp. Photographs.[ref 17211] £250 



       
 

 
 

 

32. 3 ANTI BRITISH POSTCARDS 

(ARAB REVOLT 1936-1939)  
Palestine?  c 1937 
3 postcards anonymously printed with 
anti-British cartoons. One has King 
George VI handing the head of the 
Mufti to Chaim Weizmann on a platter. 
Arabic captions.  Presumably they were 
illegal and would have led to arrest for 
the publishers if they identified 
themselves.  
[ref: 22144]   £350 
 

 
 

   
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

33. CAPP,  AL -  HENRY EDWARD SCHULTZ,  HERMAN 

WOUK MAMMY YOKUM AND THE DOGPATCH MYSTERY  New 
York Anti-Defamation League of the Bnai Brith 1956 

Original wrappers, 26cm, 17 un-numbered pages mostly cartoons, there 
is a foreword by Henry Edward Schultz the National Chairman of the 
Anti-Defamation League of the Bnai Brith and there is a postscript by 
Herman Wouk winner of the Pulitzer Prize.    

This comic book reprints a fable 
about prejudice and racial harmony 
by Al Capp. The story first appeared 
in Capp's L'il Abner comic strip. The 
comic book, printed and distributed 
by the Anti-Defamation League of 
B'nai B'rith, tells a fable about 
prejudice and racial harmony.  
 
When a family with square eyes 
moves into Dogpatch, the round-
eyed residents form a mob to drive 
the newcomers away. When one of 
the square-eyed children is hurt, 
Mammy Yokum discovers that what 
she has in common with the new 
folks is more important than their 
differences. She stops the mob and 
helps her neighbors get to know the 
new family. 
 
 

 
Mammy Yokum declares, "We is all 
square shooters, so we gotta give 
them folks wif th' square eyes a 
square deal!! Th' l'il diff'runces 
between folks shouldn't hide th' big 
things thass th' same 'bout all of us!!"   
OCLC 25270819 lists 7 copies. Very 
fragile some pages detached and 
chipping to wrappers.  
[ref: 22119]     
     £300 
 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



 
 

 
 

 

 
 

34. CENTRAL BRITISH 

FUND FOR GERMAN JEWRY 

AGREEMENT FOR ACTING AS A 

GUARANTOR FOR SOMEBODY 

IN THE GREATER GERMAN 

REICH  London Central British 
Fund for German Jewry c 
1933 - 1939 
27 x 21 cm - 4 pp.    
Includes a slip that requires an 
initial – it says “Before signing 
the guarantee, it should be 
fully realised that you are 
undertaking to maintain these 
immigrants during their stay 
in this country, unless they are 
able to maintain themselves”   
[ref: 22092]   £200 

 
 

 
 

 
 

35. CHABBAS,  BRACHA RESCUED 

CHILDREN [PALESTINE PIONEER 

LIBRARY NO. 8]  Tel Aviv Lion the 
Printer 1946 

Original wrappers, 17cm, 39 pp, illustrated. 
This pamphlet contains the stories of seven 
children who had emigrated to Palestine 
from war-torn Europe.  Rubbing to spine, 
yellowing throughout. Translated from the 
original Hebrew by Sylvia Satten. This small 
volume contains seven narratives of children 
refugees who survived the Holocaust and 
lived in Palestine (as of 1945). These children 
came from Greece, Poland, the Ukraine, 
Yemen, Iraq, the Netherlands and Egypt. 
OCLC: 78243695.   [ref: 16281]  £100 

 
 

 
 

 

 



 
 

 
 

36. CORPORATION OF LONDON SLAUGHTERHOUSES - 

PROPOSED AMENDED BYE-LAWS - REPORT SANITARY 

COMMITTEE Public Health Department - Ordered to Be Printed 
3rd November, 1910 London  1910 

Original wrappers,34cm, 12 pp. Some soiling to cover. See page 9, clause 
22 which exempts Schechita from pre-stunning as long as it is carried 
out by a slaughterer licensed by the Chief Rabbi.   [ref: 22123]  £180 

 
 

 
 

 

 
 

37. DELLER,  JEREMY AND PAUL 

RYAN [BEATLES] THE LIVERPOOL OF 

BRIAN EPSTEIN.  Liverpool, Tate 
Liverpool 2007. 
Original wrappers, 31 p.: ill., maps; 21 
cm. All edges gilt. Artist book by Jeremy 
Deller on Brian Epstein and Liverpool. 
Published on the occasion of exhibition 
'Centre of the Creative Universe: 
Liverpool and the Avant-garde' held at 
Tate Liverpool, 20 Feb. - 9 Sept. 2007. 
Very good condition. Brian was the 
manager of the Beatles from 1962 - 1967.   
[ref: 18955]     £85 

 

 

 
 



 

   
 

 

38. EINSTEIN,  ALBERT AL TORAT HAYACHASIYUT 

HAPERATIT VEHAKELALIT (HARZA’AH POPULARIT). 

[THEORY OF RELATIVITY IN HEBREW]  Tel Aviv Dvir 1928 
Original wrappers, 20.5cm, 102 + (4) pp. Rare first Hebrew Edition, text 
entirely in Hebrew. - preface by Einstein. There is a frontispiece portrait 
of Einstein taken from an etching by Hermann Struck. The translation 
was done Yaakov Greenberg with the approval of Einstein. There is a 
special preface to this edition in which Einstein says “The appearance of 
this, my book, in the language of our forefathers fills my heart with 
special joy. It is a sign of the transformation that has occurred in this 
language [of ours]. It is not enough to focus at present on its use in this 
area alone, namely that of expressing the central issues of our people to 
our own people, but more appropriately to absorb within it all that 
humanity finds of value. It [Hebrew] serves as an important factor in our 
aspiration for an independent cultural existence.”  Schilpp 215. Weil 90h. 
There is some minor soiling to wrappers and some wear and foxing. 
 OCLC 19137114.   [ref: 22115]      £1,500 

 



 

39. FEDERAL MINISTRY OF 

JUSTICE THE PROSECUTION 

SINCE 1945 OF NATIONAL 

SOCIALIST CRIMES BY PUBLIC 

PROSECUTORS AND COURTS IN THE 

TERRITORY OF THE FEDERAL 

REPUBLIC OF GERMANY  
Dusseldorf Oskar-Leiner-Druck 
1962 
Original wrappers, 21 cm, 19 pp, 
text in English, charts.  Scribbles on 
front cover, otherwise very good. 
OCLC 970839264 lists 3 copies of 
the English edition, YIVO, SOAS 
and Southampton.  
[ref: 15892]    £95 

 

 
 

 
 

 

 
 

40. FELDMAN,  

DAYAN DR.  A.  

MRS. J. H. HERTZ: 

IN MEMORIAM MAY 

19, 1880 - JANUARY 

18, 1930.  London, 
Office of the Chief 
Rabbi 1930 
Original wrappers, 
22cm, 14 pp, text in 
English with some 
Hebrew, contains a 
sermon by Dayan Dr 
A. Feldman, 

obituaries, and a portrait.  Mrs Hertz was the wife of Chief Rabbi Dr J H.  
Hertz. She was born Rose Freed in New York in 1880 and married Rabbi 
Hertz in 1904. OCLC 36071259   [ref: 17220]     £85 

 

 
 

 
 

 



41. GANNETT,  LEWIS S.  

[AMERICAN ANTISEMITICA] LETTER TO 

PROF. ROBERT S. FRENCH AT YALE 

UNIVERSITY  New York The Nation 
1922 
Single page, 28 cm, typed on one side 
only, signed. This one-page letter asks 
about the methods of stemming the 
"influx" of Jews into East Coast 
universities. 
"... You gave Albert some very 
interesting dope on the manner of 
treating Negroes at Yale ... There is a 
widespread movement to dam the influx 
of Jews into Eastern universities ..." He 
identifies the quotas for Jews to be 
permitted entrance into Columbia, 
Princeton and Harvard. He asks what 
measures were being taken at Yale - to 

"stem" the invasion. On headed Stationary of “The Nation,” NY   
[ref: 8089]           £250 

 
 

 

42. GASTER,  THE REV DR M.  

PRAYER FOR CESSATION OF THE 

DISEASE NOW RAGING TO BE 

READ IN THE SPANISH AND 

PORTUGUESE SYNAGOGUES ON 

SABBATH, THE 23RD TEBETH, 

5652 AND 23RD JANUARY, 1892  
London Wertheimer, Lea & Co. 
1892 

Orig wrappers, 8vo., 3 pp text in Hebrew 
and English. The disease is cholera. It 
refers to the Rev Gaster as the Chief 
Rabbi, however, he was actually the 
Haham, the head of the Spanish and 
Portuguese community. A prayer for the 
end to the cholera epidemic.  Very good 
condition  [ref: 11425]   £250 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 



 
 

 
 

 

 

43. GESHER HA'ZIV KIBBUTZ 

HAGADDAH   Gesher HaZiv 1949 
Original wrappers, cover title, 20cm, 36pp. 
Text in Hebrew.   Illustrated throughout. 
OCLC 122713044 JTS and OCLC 
233195905 NLI also at UT 
[ref: 17208]     £350 

 

 
 

 
 

 
           

44. HOKHEIM,  ELIYAHU BEN CHAIM HACOHEN SZWILE 

DEROKIA  Warsaw,  Alexandra Ginsa, 1863 
Paper covered boards, cloth back-strip, 22cm, 200 pp, 4 plates, Text in 
Hebrew.  Vinograd 931. A classic work on the New Moon and the 
calculation of the calendar. At the end there is a short work – Beit 
Tefillah by Boruch Shlomo Lowenstein. There is a Haskama (rabbinic 
approbation) by Rabbi Yecheskal Landua of Prague (Noda B’Yehuda) 
and there is a note by Chaim Zelig Slonominki a noted proponent of 
science amongst the religious community.  There is a list of over 1,100 
subscribers in this edition. OCLC 42944332 - 4 copies   
[ref: 21470]         £280 

 

 
 

 



 
 

 

45. HALPERN,  

HALEVI,  

SHLOMO 3  

PAMPHLETS 

VOLS V'DA MAH 

SHETOSHIV: 

RELIGIEZE 

ANTVARTN. 3 

PAMPHLETS `  
Warsaw, Sz. 
Halpern 1926 
Original wrappers, 

22cm., 1-143pp., text in Yiddish, very fragile but in good condition. Three 
religious pamphlets by S. Halpern.  The rear wrapper of the second 
pamphlet is detached. Taking off from the statement Ethics of the 
Fathers (2:19) “Know what to answer the heretic” it attempts to provide 
answers. OCLC 19313066.  [ref: 14741]      £150 

 

 
 

 
 

46. HEAD-JENNER,  CAPT.  H.C.  

THE REAL ORIGIN OF THE BALFOUR 

DECLARATION.  Why Shed British 
Blood in Palestine [London]  [1946] 
Original wrappers, 18cm, 30 + (2) pp. 
With a striking image on the front 
wrapper. The last page has an appeal 
for Shaare Zedek Hospital. There is a 
note at the bottom of the page saying 
- “The author has given as a donation 
the profits received from the sale of 
this booklet”. Foxing and some signs 
of wear.      
[ref: 18992]    £300 

 

 

 
 

 
 

 
 

 



 
 

47. [HOLOCAUST]  HERTZ,  DR J  

H  (CHIEF RABBI)  IN ANCIENT 

EGYPT AND PRESENT-DAY GERMANY: 

A PASSOVER SERMON, ST JOHN'S 

WOOD SYNAGOGUE APRIL 11TH, 1933  
London,  Office of the Chief Rabbi 1933 

Original wrappers, sewn, 22cm, 14 pp, some 
light marking/foxing to front wrapper overall 
good condition. There is some scribbling on 
end blank.   
[ref: 22082]     £150 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

48. HERTZ,  JH  -  LIONEL 

ROTHSCHILD ET AL A DUTY TO 

BRITAIN AND A DUTY TO THE 

COMMUNITY - A MESSAGE TO YOU 

FROM THE LEADERS OF BRITISH 

JEWRY This month, every man and 
woman in Britain between the ages of 
16 and 65 is being asked by Sir John 
Anderson:- Will you volunteer for 
National Defence? ..... London 
Woburn Press c 1940 
23 x 15 cm, single sheet 2 sided. 
Signed by the Chief Rabbi JH Hertz, 
Lionel de Rothschild (President of 
the United Synagogue) Neville Laski 
(President, Board of Deputies) and 
several other Anglo Jewish notables.   
[ref: 19741 ]    £200 

 

 
 



 
 

 
 

 

 

49. HERZFELD,  DR.  LEVI 

ENTHALTEN UNSERE BIBLISCHEN 

SCHRIFTEN WIRKLICH NICHT DIE 

LEHREN, WELCHE IHNEN HAUFIG 

ABGESPROCHEN WERDEN? Eine Predigt 
gehalten am Sabbat be-Har (24. Mai) 
d.J. Braunschweig G.C.E. Meyer 1845 

Wrappers, 22 cm, 24 pp, text in German with 
some Hebrew.   No wrappers, rusty staples, 
soiled wrappers, foxing and staining 
throughout. 
[ref: 15679] £150 

 
 

 
 

 

50. HIS MAJESTY’S OFFICE.   VOL. 

162 NO. 82: WEDNESDAY 1 JUNE 1949 

PARLIAMENTARY DEBATES (HANSARD) 

HOUSE OF LORDS OFFICIAL REPORT 
Contents: Motion - Judicial Business, 
Question - Territorial Army Bands, Motion 
- Jerusalem and the Holy Places.  London, 
His Majesty’s Stationary Office  1949  
Original Wrappers, 30.5cm.   An  
interesting debate both on Jerusalem and 
the Holy places and a strong defence of 
Israel by Lord Strabolgi.  
[ref: 17454]    £250 
 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



 

51. THE HOUSE OF COMMONS 

RELIGIOUS AND RACIAL PERSECUTION 
Racial, religious and political 
minorities: A Debate in the House of 
Commons, 21st November, 1938 
London Woburn Press  
Opened by P. J. Noel-Baker, MP (Labour, 
Derby). Original wrappers, 21.5cm, 40 pp. 
Some age-toning to wrappers, a little rusting 
to staples.   The front cover is detached. This 
took place right after Kristalnacht.  
‘The House with no dissenting voice 
resolved: 

“That this house notes with profound 
concern the deplorable treatment by certain 
racial, political and minorities in Europe …… 
and would welcome an immediate concerted 
effort amongst the nations, ……. To secure a 
common  policy.”  

OCLC - 736350 - 5 copies. [ref: 21858 ] £250 
 
 

 
 

 
 

52. THE INTER-ALLIED 

INFORMATION COMMITTEE,  

LONDON PUNISHMENT FOR 

WAR CRIMES (2) COLLECTIVE 

NOTES PRESENTED TO THE 

GOVERNMENTS OF GREAT 

BRITAIN, THE U.S.S.R. AND 

THE U.S.A. AND RELATIVE 

CORRESPONDENCE. London, His 
Majesty's Stationery Office, 
[1943]. 

Original wrappers, 25 cm, 40 pp, text 
in English.  Small tear at corner of 
front cover, pen marks, date stamp. 
Contains evidence of the Nazi crimes 
across Europe. 
[ref: 15893]    £380 

 

 
 

 
 

 

 
 

 



53. THE JEWISH AGENCY FOR PALESTINE   DOCUMENTS AND 

CORRESPONDENCE RELATING TO PALESTINE AUGUST 1939 TO 

MARCH 1940   

London, The Jewish Agency For Palestine, 77, Great Russell Street, 
March 1940.  
Original Wrappers, 24cm, 28pp. There is a coloured fold-out map of 
Palestine attached within, illustrating the Land Transfers Regulations of 
1940. The pamphlet is divided into 3 sections. 1. Palestine Land Transfer 
Regulations, February 1940; 2. The Palestine White Paper before the 
Permanent Mandates Commission; 3. The Jewish People and the War. 
There are also 2 appendices which are both letters to The Times - one by 
Louis Namier on Jewish Refugees in Palestine, Illegal Immigrants and 
the other by Moshe Shertok on The New Land Policy.   [ref: 17219]  
     £250 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 

   

54. THE JOINT FOREIGN COMMITTEE OF THE BOARD OF 

DEPUTIES OF BRITISH JEWS AND THE ANGLO-JEWISH 

ASSOCIATION.  BOUND VOLUME CONTAINING 5 BOOKLETS 

RELATING TO THE LEAGUE OF NATIONS AND PARIS PEACE 

CONFERENCE. BASICALLY ON THE STATE OF EUROPEAN JEWRY 

AFTER THE FIRST WORLD WAR Includes: (i) The League of 
Nations, Geneva 1920, The League of Nations, Geneva, 1922; 
Lucien Wolf - Russo-Jewish Refugees in Eastern Europe (1923) 
The Paris Peace Conference, Paris 1919 and  Notes on the 
Diplomatic History of the Jewish Question London The Joint 
Foreign Committee of the Board of Deputies of British Jews and 
the Anglo-Jewish Association. 1919-1923 

Cloth bound, 26cm - Contains:  The League of Nations, Geneva, 1920 - 
Report of the Secretary and Special Delegate of the Joint Foreign 
Committee on Jewish Questions Dealt With by the First Assembly of the 
League, 43 pp, (ii) The League of Nations, Geneva, 1922 - Report of The 
Secretary and Special Delegate of the Joint Foreign Committee on 
Jewish Questions Dealt With by the First Assembly of the League, 43 pp,   
(iii) Lucien Wolf - Russo-Jewish Refugees in Eastern Europe (1923) 
42pp. (iv) The Peace Conference Paris, 1919 Report of the Delegation of 
the Jews..... 116 pp. and (v) Notes on the Diplomatic History of the 
Jewish Question. 133 pp  [ref: 19315]    £450 
 
 

 
 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

55. [WOLF,  LUCIEN ED]  THE JOINT FOREIGN 

COMMITTEE OF THE BOARD OF DEPUTIES OF BRITISH 

JEWS AND THE ANGLO-JEWISH ASSOCIATION.  

MEMORANDUM ON THE CORRESPONDENCE WITH THE SOVIET 

GOVERNMENT RESPECTING THE PERSECUTION OF JUDAISM IN 

RUSSIA.  London  [1923] 
Wrappers, 26cm, 15 pp. The first part is a memorandum on the situation 
in Soviet Russia and there is an anti-religious cartoon reproduced from a 
Soviet periodical. Appendix I lists decrees and regulations illustrating 
the evolution of the suppression of religious teaching in Soviet Russia. 
Appendix II are extracts from official Soviet newspapers illustrating their 
attitude towards the Jews. OCLC 1023879    [ref: 22078]   £250 
 

 
 



 
 

56. JUNG,  LEO [LETTER, 9/9/19]  
Cambridge  1919 
18 cm, 4 pp, handwritten letter to 
Lord Swaythling, in which Leo Jung, 
by then a doctoral student in 
Cambridge, asks him for a loan of 30 
pounds. Rabbi Leo Jung, born in 
Moravia in 1892 is considered one of 
the major architects of modern 
orthodoxy. He studied in Berlin, 
Cambridge, London and Galanta. In 
1920 he moved to USA to assume a 
position of a rabbi in Cleveland. He 
was active in the Union of Orthodox 
Jewish Congregations of America, 

Agudath Israel, and the Joint. He taught ethics and homiletics at Yeshiva 
University. He died in New York in 1987.   [ref: 15876] £125 
 

 

57. KOHN,  DR.  LEO 

CONSTITUTION OF ISRAEL - 

PROPOSED TEXT. WITH 

OBSERVATIONS BY DR. LEO KOHN.  
London Zionist Information Office 
(1949) 

Original wrappers, 24cm, 14 pp, very good 
condition.  There have been many attempts 
at drafting a constitution for the State of 
Israel but none have succeeded in being 
implemented. 
[ref: 8324]     £180 

 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 



 

58. L'ASSOCIATION DES 

JEUNES JUIFS BULLETIN Bulletin 
e édite é par l'Association de Jeunes 
Juifs a l'occasion de l'inauguration 
du Grand Bazar [Bulletin edited by 
the Association of Young Jews on 
the occasion of inauguration of the 
Great Bazaar/Marketplace] 
Salonique  1924 

Original wrappers (torn at the top), ex 
library, 23 cm, 38 pp., includes one 
illustration of a postcard (?) showing 
pictures of people cultivating the land. A 
booklet published by the Association of 
Young Jews on the occasion of opening of 
a marketplace during the festival of 
Hanukkah in 1924. The booklet was 
published for the benefit of The Jewish 
National Fund. The publication includes 
a text about the history and activities of 
the association and various letters of 
support, including one from Vladimir 
Jabotinsky. Text in French. Rare (one 
copy in the US).  [ref: 18473]        
    £300 

 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



 

59. LAWRENCE,  T.  E.  -  PIRIE-GORDON,  HARRY 

(ED.).  [ PRESENTATION COPY]- A GUIDE-BOOK TO CENTRAL 

PALESTINE, SAMARIA AND SOUTHERN GALILEE, INCLUDING 

NABLUS, ARSUF, HAIFA, ACRE, NAZARETH, TIBERIAS AND THEIR 

DISTRICTS, WITH HISTORICAL 

APPENDIX AND FOUR MAPS. Based on 
the well known enemy publication 
Baedeker’s Palestine and Syria and 
Augmented with various additions.   
Palestine News 1918 
 
Original orange wrappers, tan linen 
backstrip, 20cm, 109 pp plus xxxvi pp of 
advertisements printed on green paper 
that are divided between the front and 
back of the book.   
Front cover lettered in black. With 3 
colour maps and a large colour map of 
Palestine (unfolding to 900 x 630 mm) 
in the back pocket.  This is a 
Presentation copy to Major Archibald 
Becke with two tipped in autographed 
letters from Harry Pirie Gordon. These 
letters seem in response to a request for 
copies of these guides, and Pirie Gordon 

notes their scarcity due to the shortage of paper because of the war. 
Major Becke created the maps for the History of the Great War based on 
Official Documents.   The maps are some of the earliest of the region to 
exploit the cartographic applications of aerial photography.  
[ref: 21982 ]         £1,750 



 
  

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

60. LUNTSCHITS,  YEHUDA BEN HANINA ZELIG KOL 

YEHUDA  Amsterdam Naftali Hirts Levi Rofe 1729 
More recent cloth, 21.5cm, 55 folios, text in Hebrew in Rashi script, 
browning to pages, some staining throughout, repair to last page, pen 
inscription in Hebrew on title page.  Vinograd no 1356 [ref: 11416]  
           £250 

 
 

61. MANSION HOUSE RELIEF FUND.  

LIVERPOOL COMMISSION PERSECUTION OF 

THE JEWS IN RUSSIA.  Liverpool Egerton Smith 
and Co. 1882 
Original wrappers, 22cm, 14pp, sewn, text in 
English. List of members on the Liverpool 
Commission on title page, statistical charts on 
Russian refugees in USA and Canada and 
incomes and expenditures of the Fund at rear. 
Very good condition. Uncut pages.  
[ref: 16275]      £250 

 

 



 
 

 
 

  

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

62. [MOSES MONTEFIORE]  PRAYER OFFERED UP IN THE 

SYNAGOGUES OF THE SPANISH AND PORTUGUESE JEWS (SHAAR 

HASHAMAYIM) ON ADAR 1, 5619 IN CONSEQUENCE OF THE 

APPROACHING DEPARTURE OF SIR MOSES AND LADY 

MONTEFIORE ON THEIR MISSION TO ROME.  London 1859 
Self wrapps, 22cm, 4pp Text in English and Hebrew. Slight age tanning, 
overall very good condition. Sir Moses Montefiore went to Rome to plead 
with the Pope in the Mortara Affair - Edgardo Levi Mortara was a Jewish 
boy who became the center of an international controversy when he was 
removed from his Jewish parents by authorities of the Papal States and 
raised as a Roman Catholic. Church authorities took custody of the boy 
after receiving a report that he had been given emergency baptism by a 
domestic servant during a serious infantile illness. In the Papal States, it 
was against the law for non-Catholics to raise Catholic children. Mortara 
was adopted by Pope Pius IX and became a Roman Catholic priest. 
(Wikipedia) and see Moses Montefiore - Jewish Liberator, Imperial 
Hero, by Abigail Green. See also Ruth Lehmann bibliography (first item 
on page 155)  [ref: 17478]        £450 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 



 

Seder night of Jewish soldiers in the United States Army - WWII 

 

63. NATIONAL JEWISH WELFARE BOARD THE HAGGADAH 

OF PASSOVER: FOR MEMBERS OF THE ARMED FORCES OF THE 

UNITED STATES/ HAGGADAH SHEL PESACH  New York, National 
Jewish Welfare Board 1945. Original wrappers, 19cm., 123pp., text 
in Hebrew and English. Illustrated. 4th Impression.  This item is 
the Haggadah in the photo above, as well as the two 
photographs in this description.  
At the beginning of the Haggadah is a special dedication by the 
Jewish Council to the US Navy that summarizes 3,000 years of 
Jewish struggles.  

In one of the photographs, the soldiers are seen eating matzah on the 
seder table. In the other, the soldiers are seen holding the Passover 
Haggadah that was issued especially for the Jewish soldiers who served 
in the United States Army during the war. Both photographs are signed 
on the back with an ink stamp of "SUB-LABORATORY CAMP 
FORREST, TENNESSEE"/ The Haggadah printed for the soldiers. 
[see more overleaf]  
 



 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
At the end of the Haggadah are the signatures of some senior US Military 
and Jewish Chaplains. They include  

- RW Barker - (1889-1974) Ray Wehnes Barker - Major General 
was a key member of the combined United States-British group, 
this group planned D-Day, which liberated Nazi-occupied France. 
He served as the Deputy Chief of Staff of the European Theater 
from 1943–1944, and Deputy Chief of Staff for Supreme 
Headquarters Allied Expeditionary Force (SHAEF).   

- Chaplain Hubert Friedman HQ Berlin District 
- Major Gan 
- Lt Isadore Euchultz, Birmingham, Alabama 

 
123 pages total. Very good condition.[ref: 20988]    £1,250 



 
   

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

64. PANN,  ABEL THE TEAR JUG.  Jerusalem Bezalel 1926 
Original illustrated folio containing title sheet, index sheet, 2x double 
sided sheets in Hebrew & 24 loose lithographs of a Ukrainian Pogrom by 
the Artist Abel Pann. Wear to folio.  OCLC [ref: 22109]   £500 

 

 
 

 

65. PERLOW,  YITZCHAK (1911-
1980)  UNDZER LIKE-HAMEH : LIDER, 

1939-1946 /  Munich  1947 
Original wrappers, 21cm, 157 pp portrait. 
Text in Yiddish. Wear to wrappers. small 
damp staining at top left corner through 
book not affecting text.    
Special Issue of “Unser Moment” 
Licensed by the Military Government of 
Bavaria.    
[ref: 22093]     £180 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 



 

66. PRESLAND,  JOHN (GLADYS BENDIT)  A GREAT 

ADVENTURE. THE STORY OF THE REFUGEE CHILDREN’S 

MOVEMENT.  London, 1944. 
Original wrappers, cover title, 22cm, 16 pp.   An interesting overview of 
the Movement which included a variety of the partners and 
organizations. It deals with some of the issues such as religious 
instructions for the children, health and education and covers the 
Kindertransport. Gladys Skelton (6 September 1885 – 29 September 
1975) was an Australian and United Kingdom poet, novelist and 
playwright who wrote using the pseudonym John Presland - she married 
Frances Edward Bendit in 1943. OCLC 732353307.   [ref: 19550] £180 
 

  

67. R  BENYAMIN -  KEREN HEYSOD DI YIDISHE FOLKS-
FANDN: A VENDUNG TSUM RELIGIEZN YIDNTUM [A TURN TO 

RELIGIOUS IDENTITY]  Jerusalem,  Keren Heysod, 1926 
Original wrappers, 20cm., 57pp., text in Yiddish, rear wrapper detached, 
small tears to wrappers, inner-pages in very good condition. There is a 
fold out map of Emek Jezreel at the rear.    
OCLC: 122827265  [ref: 14746]       £250 
 
 



 
 

68. [  ROSENWALD,  

WILLIAM ]  NOTES AND NEWS - 

MARCH 31ST, 1938 NO 48  New 
York Council of Jewish 
Federations and Welfare Funds 
1938 
28cm, 12 pp - includes an article 
‘The German Emigre in America’ 
by William Rosenwald. Contains 
information about JDC, UPA, ORT 
and other Jewish activities.   
[ref: 22083]    £85 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

69. SCHWAB,  HERMANN MAMA. DAS LEBEN VON DINA 

SCHWAB  [London]  [1956] 
Original wrappers,  21 cm, 48 pp + [2] plates, illustrated. Text in 
German. Signed and dedicated to Rabbi Knoblewicz. Biography of Dina 
Schwab written by her son, journalist and publisher Hermann Schwab 
(1879-1962), a founding member of the Golders Green Beth Hamidrash. 
Photos of Dina Schwab and her tombstone. Very good except for small 
stains on wrappers.[ref: 16261]      £85 
 

 

 
 

 
 



 
 

 

 

70. SHAW,  HENRY (RELIGIOUS DIRECTOR ASSOCIATION 

FOR JEWISH YOUTH)  NOTTING HILL SYNAGOGUE. DIAMOND 

JUBILEE 1900-1960. A HISTORY  London Barnetts 1960 
Original wrappers, 23 cm, 19+[13] pp, text in English, illustrated, 
advertisements at rear. Ex-library. Photo of the interior of the 
synagogue, portrait photos of the rabbis. Very good. [ref: 15732]  
           £85 

 

 

71. SHNEUR ZALMAN 

OF LIADY [HOLOCAUST] 

LIKUTE AMARIM : TANYA  
Munich Otzar Hasefarim, 
Kehot 1947 
Original boards, cloth 
spine, gilt title, 17 cm., 163  
folios, text in Hebrew. 
Yellowing to pages. Some 
wear to extremities.  "The 
written Torah of Chabad 
Hasidism," by the first 
Chabad Rebbe, published 
in Munich in 1947. It is a 
photo-offset copy of the 

classical Vilna edition from 1900, with a new title page, a brief 
introduction by R. Menachem Mendel Schneerson, and table of contents. 
Dedication to the elevation of the soul of parents of Menachem Mendel 
Konin printed on endpaper. No 41 (p. 122) in Yehoshua Mondshine's 
"Sefer ha-Tanya - bibliografiah."  [ref: 21178 ]     £275 

 



 
 

 
 

 

72. SPITZER,  FEIWEL [POST 

CARD - ETROG ADVERTISEMENT]  
Triest (Trieste) Feiwel Spitzer 1891 
10x15 cm., post marked, stamped. Etrog 
advertisement from Triest (Trieste) sent 
to the community of Aachen. Price list 
in Yiddish.  [ref: 13133]   £150 

 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

73. SWIFT,  RABBI HARRIS 

REFORM JUDAISM: ANARCHY IN 

RELIGION AND A DANGER TO 

SOUTH AFRICAN JEWRY  Durban 
Rowell & Sons 1951 

Original wrappers, 21cm, 31 pp. Text in 
English. Damns Reform Judaism as un-
Jewish and non-Jewish.  Rusty staples, 
otherwise in very good condition. 
OCLC 18867859   
[ref: 16284]    £75 

 



 
 

 

74. TATTERSALL,  MISS M  

A  S  JEWISH COOKERY BOOK 

COMPILED FOR USE IN THE 

COOKERY CENTRES UNDER THE 

SCHOOL BOARD FOR LONDON  
London Wertheimer, Lea and Co 
[1895] 
First edition? Original red cloth 
boards, 18.5 cm, 128 pp. New end-
papers, maybe some repair to 
spine. Some minor wear and 
soiling to cloth, overall a very good 
copy. There is some staining to a 
few pages.     
Worldcat lists 8 copies 5 in the 
USA and 3 in the UK   
[ref: 21259 ]    £280 

 

 
 

 
 

 
 

 

75. UZIEL,  RABBI BEN-ZION 

MEIR HAI (1880-1953)  KINAH 

[FOR THE OLD CITY OF 

JERUSALEM] To be said on Tisha 
B’Av afer Megillat Eicha  Jerusalem  
[1948] 

An historic item in the wake of losing the 
Jewish Quarter of the Old City.  
Rabbi Uziel was the Sephardi chief rabbi 
of Mandatory Palestine from 1939 to 1948, 
and of Israel from 1948 until his death in 
1953.  There are some minor worming. 
[ref: 20956]    £350 

 
 

 
 

 
 



 
 

 

76. WASSERMAN,  LEIB SHTILE LICHT  
Munich Farlag Poyle-Tsien 1949 

Original wrappers,  80 pages ; 21 cm Text in 
Yiddish. Presentation copy from the author to 
Professor Joseph Klausner given to him at 
Fernwald DP camp in 1949.   OCLC 10947226   
[ref: 22094] £200 

 

 
 

 

 
 

 

77. WASSERZUG,  REV DAVID ELIJAH 
A sermon delivered on Sabbath Haggadol 
5671-1911 at the Dalston Synagogue London  
[1911] 
Original wrappers, 18 cm, 7 pp, text in 
English.   Rusty staples, fading to wrappers. 
OCLC 37794053 - 2 copies UCL & UPenn   
[ref: 15903]      £100 

 
 

 
 

 
 

 
  

 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

78. [HOLOCAUST -  WEIZMANN,  CHAIM]  BOOK OF 

GREETING TO CHAIM WEIZMANN ON HIS 75TH BIRTHDAY  
Landshut KKL - Keren Kayemet L’Yisrael 1949 

Oblong green leatherette binding, 32.5 x 22cm. It contains blank 
greetings to Chaim Weizmann on his 75th birthday. Landshut was a DP 
camp after the war. Chaim Weizmann was the First President of the 
State of Israel. A little damage at spine.   [ref: 19908 ]  £325 

 
 

 



 
 

 
 

 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 

 
 

 

79. WEIZMANN,  DR CHAIM DR CHAIM WEIZMANN'S 

OPENING ADDRESS TO THE ISRAELI CONSTITUENT ASSEMBLY   
London, Zionist Federation (printed by the Narod Press) [1949] 

Orig self wrapps. 22cm., 7 + (1) pp. Includes portrait of Weizmann. No 
copies on COPAC, only one copy at the University of Utah listed on 
Worldcat Vertical crease, mild soiling to wrappers. [ref: 13152]  £250 

 

 

 
 

80. YEHUDA,  A  (ELIEZER)  

BEN (1858-1922)  HAMEDINAH 

HAYAHADUT: MAʼAMARIM 

SHONIM ʻA.D. HATSAʻAT MIZRAH -
AFRIKAH [THE JEWISH STATE, 

ESSAYS ON THE EAST AFRICA 

OFFER   Warsaw At the Press of 
Edelstein, 1905 

No wrappers, 17 cm, 42 pp Text in 
Hebrew.   Essays by Ben Yehuda one of 
the great proponents of the revival of the 
Hebrew language. He actually supported 
the plan. OCLC 53049957 
 [ref: 21668 ] £350 
 

 

 
 
 
 



81. BERKOVIC,  SALLY.  -  DEATH 

DUTIES.  London, Fishburn Books, 2022    
Original decorative cloth with dust jacket to 
match, 22cm, 72 pp. Colour and black and 
white illustrations.   
In intimate detail, Sally Berkovic takes the 
reader into the heart of Jewish burial and 
mourning rites. But this is not merely a ‘how-to’ 
guide; rather she also shares her experience and 
impact of multiple losses and its lasting legacy 
on family relationships. Death Duties 
challenges us to consider those we will leave 
behind and as such is timely reflection on the 
wider conversation surrounding death and 
memorialisation during the pandemic.  ISBN 
978-0-9552875-9-6 [ref: 20952]       £13 
 
 

 

 


